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Резюме 

Спеціальні економічні зони в Азербайджані стикаються зі значними 
проблемами через недостатнє та несистематичне державне фінансування, 
які поглиблюються через конкуренцію з іншими бюджетними пріоритетами, 
такими як післявоєнна відбудова та економічна криза. Надмірна залежність 
від державного фінансування призвела до затримки розвитку та стагнації бі-
льшості СЕЗ і до непропорційно високої залежності від єдиної успішної зони 
(Сумгаїтський хіміко-індустріальний парк), яка забезпечує понад 80% резуль-
татів діяльності національних СЕЗ. Бюрократичні бар’єри, законодавча не-
гнучкість та відсутність приватних або гібридних моделей фінансування ще 
більше стримують зростання СЕЗ, обмежуючи їхній потенціал залучення ди-
версифікованих інвестицій, зниження безробіття та стимулювання економіч-
ної диверсифікації. Мета статті – запропонувати реформу фінансово-
управлінської структури для вирішення таких системних проблем. У дослі-
дженні застосовано методи систематичного аналізу, кількісного аналізу та 
узагальнення для дослідження діяльності індустріальних парків та індустріа-
льних районів в Азербайджані та аналізу їхніх поточних показників ефектив-
ності. Також виконано порівняльний аналіз механізмів фінансування СЕЗ 
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Азербайджану з іноземними практиками, щоб оцінити перспективи та мож-
ливості їх застосування. У результаті дослідження з’ясовано, що вдоскона-
лення системи державного фінансування СЕЗ в Азербайджані може поліп-
шити їхній розвиток. У зв’язку з цим, рекомендовано реформувати та вдос-
коналити механізми державного фінансування через упровадження гібрид-
них моделей фінансування за участі державного та приватного секторів. Крім 
того, запропоновано реформувати законодавство та посилити участь прива-
тного сектору для створення стійких стратегій фінансування, зменшення за-
лежності від державного бюджету та покращення показників ефективності 
СЕЗ, зокрема підвищення рівня економічної диверсифікації, збільшення екс-
порту та зменшення безробіття, що сприятиме створенню конкурентного та 
стійкого до корупції бізнес-середовища. 

 

 

Ключові слова: 

інвестиції, податок, спеціальна економічна зона, стимули, уряд, фінанси. 

 

 

Класифікація за JEL: H21, H39, H54. 

 

 

2 таблиці, 6 рисунків, 24 джерела літератури. 

 

 

 

Постановка проблеми 

Досягнення економічного зростання є пріоритетною метою для Азер-
байджану, як і для багатьох інших країн світу. Як зауважує азербайджансь-
кий науковець Hasanli (2023), різні країни впроваджують різноманітні заходи 
для стимулювання економічного зростання. Рівень розвитку економіки відо-
бражається в таких основних показниках, як валовий внутрішній продукт 
(ВВП), обсяг експорту та зниження рівня безробіття. Інвестиції є головною 
рушійною силою цих показників, що робить розробку механізмів їх стимулю-
вання пріоритетом для уряду. Інвестиції можуть надходити від держави, зок-
рема державних установ, а також від приватних підприємств. Для компаній 
основним мотивом для інвестування є отримання прибутку (Namazova, 
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2023). Відповідно, інвесторів приваблюють сфери з низькими податками та 
митами. Для них важливі географічне розташування, мета інвестицій, доступ 
до енергоресурсів та інші міркування. З огляду на це багато корпорацій з ве-
ликим капіталом інвестують у країни, що розвиваються, які пропонують низку 
переваг, що сприяють активізації ділової активності, найважливішою з яких є 
дешева робоча сила (Bamber et. al., 2014). Через недостатній розвиток біз-
нес-середовища в цих країнах кількість невикористаних вільних площ відно-
сно велика. Однак, окрім згаданих позитивних аспектів, також є негативні 
фактори, зокрема такі: 

Бюрократія – у країнах, що розвиваються, простежуються значні бюро-
кратичні бар’єри на державному рівні (Asaju & Ayeni, 2021). Компанії, які ма-
ють бажання розпочати підприємницьку діяльність у цих країнах, повинні 
отримати різні дозволи та погодження від державних органів. Крім того, 
створення виробничої інфраструктури компанії має бути ухвалена держав-
ними органами та відповідати встановленим ними стандартам, що призво-
дить до втрат часу для інвесторів. 

Корупція – частіше простежується в багатьох країнах, що розвивають-
ся (Bardhan, 2017) (наприклад, частіші перевірки компаній, видача докумен-
тів в обмін на хабарі та ін.). Це перешкоджає створенню конкурентного ринку 
і, найголовніше, знижує рівень іноземних інвестицій в країну. На усунення та-
кої корупції держава витрачає значні кошти з бюджету. Водночас у суспільс-
тві розробляються та впроваджуються альтернативні методи боротьби з ко-
рупційними механізмами. 

Відсутність конкурентного ринку – корупція в країнах, що розвивають-
ся, також створює умови для того, щоб деякі компанії стали головними фігу-
рантами на ринку. Компанії, які близькі до високопосадовців, можуть створю-
вати бар’єри для інших гравців на ринку. У таких випадках іноземним та ін-
шим інвесторам важко інвестувати в цей напрямок (Dixit та Stern, 1982). 

Хоча становлення бізнес-середовища в країнах, що розвиваються, 
розкриває потенційні можливості, деякі бар’єри перешкоджають створенню 
конкурентного клімату. Внаслідок цього інвестиційна активність у країні зни-
жується, що призводить до економічної стагнації. Для вирішення цієї про-
блеми держава повинна безпосередньо втрутитися, створивши спеціальну 
територію з особливим правовим режимом, відмінним від решти території 
країни, де бізнес може комфортно функціонувати. Такі риси характерні для 
спеціальних економічних зон (СЕЗ). 

У багатьох країнах, зокрема в Азербайджані, формуються СЕЗ, які 
вважаються ефективним інструментом для пожвавлення й розвитку економі-
ки країни. Держава бере безпосередню участь у створенні СЕЗ і часто в їх-
ньому фінансуванні. Однак є випадки, коли держава відіграє опосередковану 
роль. Децентралізовані моделі управління, наприклад індійські СЕЗ, 
пов’язані з «розумними містами» (Roy, 2016), могли б допомогти усунути бю-
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рократичні перешкоди в Азербайджані. У порівняльному дослідженні еконо-
містів Stiglitz та Pieth (2016) автори дійшли висновку, що для покращення 
умов функціонування СЕЗ потрібні механізми управління, які будуть стійкими 
до корупції.  

Спеціальні економічні зони в Азербайджані стикаються зі значними 
проблемами через недостатнє та несистематичне державне фінансування, 
які поглиблюються через конкуренцію з іншими бюджетними пріоритетами, 
такими як післявоєнне відновлення та економічна криза. Надмірна залеж-
ність від державного фінансування призвела до затримки розвитку і стагнації 
більшості СЕЗ та непропорційно високої залежності від єдиної успішної зони 
(Сумгаїтський хіміко-індустріальний парк), яка забезпечує понад 80% резуль-
татів діяльності національних СЕЗ. Бюрократичні бар’єри, законодавча не-
гнучкість та відсутність приватних або гібридних моделей фінансування ще 
більше стримують зростання СЕЗ, обмежуючи їхній потенціал залучення ди-
версифікованих інвестицій, зниження безробіття та стимулювання економіч-
ної диверсифікації. Вирішення цих проблем потребує реформ, спрямованих 
на створення альтернативних механізмів фінансування, залучення приватно-
го сектору та внесення змін до законодавства, що сприятимуть сталому роз-
витку СЕЗ. 

Мета статті – запропонувати реформовану фінансово-управлінську 
структуру для СЕЗ в Азербайджані для вирішення системних проблем, таких 
як відсутність систематичного державного фінансування, бюрократична не-
ефективність та надмірна залежність від однієї успішної зони. На основі аналі-
зу найкращих міжнародних практик та поточних механізмів фінансування СЕЗ 
в Азербайджані у дослідженні важливо рекомендувати впровадження гібрид-
них державно-приватних моделей фінансування, законодавчих реформ та по-
силення участі приватного сектору. Крім цього, науковий пошук зосереджений 
на розробленні стійких стратегій фінансування, які зменшуватимуть залеж-
ність від державного бюджету, диверсифікуватимуть джерела інвестицій та 
покращуватимуть показники ефективності СЕЗ, зокрема диверсифікації еко-
номіки, зростання експорту та скорочення безробіття, а також сприятимуть 
створенню конкурентного та стійкого до корупції бізнес-середовища. 

 

 

Огляд літератури 

Немає стандартного, загальноприйнятого визначення спеціальних 
економічних зон (СЕЗ). Згідно з UNCTAD (2019), СЕЗ – це географічно окре-
слені території в межах країни, щодо яких уряд розробляє більш ліберальні 
економічні правила, ніж ті, що застосовуються на національному рівні, що 
сприяє прямим іноземним інвестиціям, просуванню експорту та промислово-
му розвитку. Farole та Winkler (2011) визначають СЕЗ як чітко окреслені те-
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риторії, де для стимулювання промислової конкурентоспроможності та регіо-
нального економічного розвитку запроваджуються спеціалізоване регулятор-
не поле, фіскальні стимули та адміністративні пільги. Cheng (2019) припус-
кає, що СЕЗ можуть бути каталізатором транскордонної торгівлі. Aggarwal 
(2010) описує СЕЗ як визначені території, де уряди застосовують іншу, ніж 
для решти території, сприятливу економічну політику, зокрема знижені мита 
та спрощене регулювання, для стимулювання промислової активності та ін-
теграції місцевої економіки у світові ринки. 

Причиною відмінностей у підходах до СЕЗ є те, що кожна країна ви-
значає СЕЗ на основі власного законодавства, а також створює та управляє 
СЕЗ у різних форматах та правових режимах. Метою створення CЕЗ є залу-
чення іноземних інвестицій та стимулювання місцевих інвесторів. Для ство-
рення CЕЗ держава виділяє для неї спеціальну територію. Ця територія має 
бути розташована поблизу основних магістралей і транспортних вузлів, що-
би полегшити компаніям-резидентам експорт продукції в різні регіони та за 
кордон. Для активізації діяльності компаній-інвесторів у СЕЗ також запрова-
джується спеціальний правовий режим, завдяки якому компанії-резиденти 
СЕЗ звільняються від багатьох податкових та митних зборів. Водночас дер-
жава пропонує концесійні кредити для підтримки їхнього повного фінансу-
вання. CЕЗ також мають допоміжну інфраструктуру для комфортного функ-
ціонування суб’єктів господарювання, наприклад допоміжні виробничі потуж-
ності та склади для зберігання продукції. Ці особливості відрізняють СЕЗ від 
інших територій і стимулюють інвесторів вкладати кошти в ці зони, що сприяє 
зміцненню бізнес-середовища в країні та економічному зростанню.  

Для досягнення економічного зростання СЕЗ орієнтуються на такі по-
казники: 

• збільшення інвестицій, які є основним рушієм економічного розвит-
ку, зумовлює зростання кількості підприємств у країні, що, відпові-
дно, впливає на інші показники; 

• зниження рівня безробіття: збільшення кількості підприємств зумо-
влює більший попит на робочу силу в країні, що зменшує кількість 
безробітних; 

• розширення виробництва та експорту, що зумовлено збільшенням 
кількості підприємств у країні; 

• диверсифікація економіки: різноманітні суб’єкти господарювання 
працюють у різних галузях промисловості та послуг, що приводить 
до більш диверсифікованої економіки країни. 

Отже, СЕЗ – це території, де місцева влада впроваджує преференцій-
ну політику, наприклад знижені тарифи та спрощені митні процедури, щоб 
створити конкурентне бізнес-середовище для вітчизняних та іноземних інве-
сторів (Steenbergen & Javorcik, 2017). Держава бере безпосередню участь у 
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фінансуванні СЕЗ, однак не завжди є успішно. Коли СЕЗ фінансує держава, 
функції управління та нагляду також покладаються на неї. У таких випадках 
негативні аспекти, згадані раніше, можуть впливати на СЕЗ і призводити до 
їхнього неефективного функціонування.  

 

 

Методологія 

У дослідженні застосовано методи систематичного аналізу та узагаль-
нення для вивчення діяльності індустріальних парків і промислових районів в 
Азербайджані. Прийоми кількісного аналізу використовуються для аналізу 
основних фінансових даних та відображення основних показників ефектив-
ності (KPIs) СЕЗ, таких як обсяги виробництва, обсяги експорту та рівень ін-
вестицій, щоб відстежувати тенденції та зміни в часі. Крім того, виконано по-
рівняльний аналіз шляхом порівняння механізмів фінансування СЕЗ Азер-
байджану з міжнародними кращими практиками для оцінювання їхніх перс-
пектив та доцільності застосування у вітчизняній практиці. 

 

 

Результати 

Сьогодні в Азербайджані відомо кілька типів СЕЗ. До них належать 
«індустріальні парки», «промислові райони» («індустріальні зони») та «вільні 
економічні зони». Всі згадані індустріальні парки фінансує держава, а саме: 
державний бюджет і Резервний фонд Президента. Індустріальні райони фі-
нансує Азербайджанська інвестиційна компанія, яка також отримує ці кошти з 
державного бюджету. На рис. 1 показано схему державного фінансування 
СЕЗ, що діють в Азербайджані.  

В Азербайджані капітальні інвестиції (інвестиційні видатки) відіграють зна-
чну роль в економічних витратах. Ці видатки спрямовуються на державні уста-
нови, урядові агенції та державні підприємства, що діють на території країни, і 
вони часто перевищують виділений бюджет. Другорядні проєкти або фінансу-
ються поетапно, або переносяться на наступні роки, що часто затримує їх реалі-
зацію. Інвестиції азербайджанського уряду в СЕЗ представлені в табл. 1. 

Показники, представлені в табл. 1, були перераховані з азербайджан-
ських манатів у долари США за даними CEIC (https://www.ceicdata.com/en/ 
indicators). Варто зазначити, що індустріальні парки «Мінгачевірський» і «Ка-
радагський» були створені ще до формування самих СЕЗ. Їхні загальні капі-
тальні інвестиції (зокрема, державне фінансування) становили 165,9 млн 
дол. США та 470 млн дол. США, відповідно. 
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Рисунок 1  

Процедура державного фінансування СЕЗ в Азербайджані  
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Таблиця 1 

Інвестиції уряду Азербайджану у СЕЗ 

Прогнозовані операційні ви-
трати на рік (млн дол. США) 

Назва Дата 
Площа 

(га) 

Капітальні 
витрати 

(млн дол. 
США) 

2024 2025 2026 2027 

Сумгаїтський хіміко-
промисловий парк 

2014 583,5 ~255,1 6,48 7,06 7,66 8,28 

Балаханський 
промисловий парк 

2014 10,15 ~63,8 0,41 0,44 0,48 0,53 

Мінгачевірський 
промисловий 
парк** 

2015 26 ~58,5 

Витрати на утримання цієї 
зони, включаючи капіталь-
ні витрати, покриваються 
компанією-резидентом 

Піраллахінський 
промисловий парк 

2016 30 ~31,3 0,58 0,62 0,67 0,74 

Карадагський 
промисловий 
парк** 

2017 72 ~29,1 

Витрати на утримання цієї 
зони, включаючи капіталь-
ні витрати, покриваються 
компанією-резидентом 

Нефтчалінські 
промислові райони 

2017 10 12,8 0,58 0,64 0,69 0,74 

Масаллінські про-
мислові райони 

2017 4,7 9,6 0,44 0,48 0,53 0,56 

Гаджигабульський 
промисловий парк 

2017 60 32,2 1,02 1,11 1,20 1,31 

Сабірабадські про-
мислові райони 

2017 20,3 14,8 0,67 0,74 0,79 0,86 

Вільна економічна 
зона Алат* 

2018 873,74 460 
Витрати на утримання цієї 
зони покриває керівна 

компанія 
Агдамський про-
мисловий парк* 

2021 190 ~58,8 2,63 2,89 3,14 3,42 

Промисловий парк 
«Eкономічна зона 
“Долина Аразу”»* 

2021 200 ~58,8 2,72 2,96 3,23 3,51 

Нахічеванський 
промисловий парк* 

2024 300 н/д н/д н/д н/д н/д 

Примітки: *Ці СЕЗ перебувають у стадії будівництва. **Резиденти цих зон були ство-
рені до виникнення самих СЕЗ.  

Джерело: власні розрахунки за даними Міністерства економіки Азербайджану. 
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У спеціальних економічних зонах, що діють в Азербайджані, простежу-
ються затримки у фінансуванні. Наприклад, перша СЕЗ в Азербайджані – 
Сумгаїтський хіміко-промисловий парк – створена у 2014 р. З моменту засну-
вання цей парк фінансувався поетапно, насамперед через нафтову кризу 
2015 р. Економічний спад, спричинений цією кризою, не дозволив уряду ви-
ділити необхідні кошти для парку, що сповільнило його розвиток. 

Незважаючи на ці затримки, участь заводів SOCAR з виробництва ка-
рбаміду та полімерів, які залучені урядом, сприяла зростанню парку. Крім то-
го, діяльність численних іноземних приватних інвесторів ще більше зміцнило 
Сумгаїтський хімічний індустріальний парк. Сьогодні на цей парк припадає 
85% загальних результатів діяльності індустріальних зон у країні. Однак, на 
нашу думку, за умови повного та безперебійного фінансування ефективність 
парку могла би бути ще вищою.  

Після Другої Карабахської війни у 2020 р. звільнені території потребу-
вали значної фінансової підтримки, що змусило уряд щорічно виділяти понад 
2 млрд манатів на реконструкцію. Це, однак, зменшує обсяг капітальних ін-
вестицій, доступних для економіки загалом. Унаслідок цього багато організа-
цій, зокрема СЕЗ, можуть зіткнутися з проблемами в забезпеченні фінансу-
вання з державного бюджету, що може негативно вплинути на їхній розвиток.  

 

 

Таблиця 2 

Основні показники ефективності азербайджанських СЕЗ  

Показник Од. виміру 2019 2020 2021 2022 2023 

Загальний обсяг 
виробництва СЕЗ  

млн дол. 
США 

568,59 730,18 1357,47 1636,06 1863,12 

Загальний обсяг 
експорту СЕЗ 

млн дол. 
США 

186,88 209,29 564,29 637,29 581,76 

Загальний обсяг 
інвестицій СЕЗ 

млн дол. 
США 

427,53 184,88 145,71 52,06 119,06 

Джерело: власні розрахунки на основі даних Economic Zones Development Agency (n.d.). 

 

 

Як бачимо, хоча основні показники ефективності СЕЗ зростають, про-
стежується різке зниження обсягів інвестицій. Крім того, значна частина цих 
показників припадає на Сумгаїтський хімічний індустріальний парк. У період з 
2019 по 2023 рр. обсяги виробництва в цьому парку становили 484,3 млн 
дол. США, 665,8 млн дол. США, 1278,9 млн дол. США, 1594,9 млн дол. США і 
1747,2 млн дол. США, відповідно. Щодо експорту за той самий період, то 
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цифри були такими: 162,6 млн дол. США (2019 р.), 197,6 млн дол. США 
(2020 р.), 515,9 млн дол. США(2021 р.), 607,8 млн дол. США (2022 р.) та 
551,2 млн дол. США (2023 р.). Однак показники інвестицій демонструють 
значне зниження з роками. У період з 2019 по 2023 рр. інвестиції від резиде-
нтів становили 409,3 млн дол. США (2019 р.), 174,3 млн дол. США (2020 р.), 
132 млн дол. США (2021 р.), 44,5 млн дол. США(2022 р.) та 96,1 млн дол. 
США (2023 р.), відповідно. 

Згідно з даними, очевидно, що на Сумгаїтський хіміко-індустріальний 
парк припадає понад 80% загальних результатів СЕЗ, що діють в Азербай-
джані. Це означає, що будь-які перебої в діяльності парку призведуть до сут-
тєвого зниження показників СЕЗ по всій країні. 

На нашу думку, успіх Сумгаїтського хіміко-індустріального парку знач-
ною мірою зумовлений великою територією та значними фінансовими ресур-
сами. Територія парку охоплює майже 600 га, а його резидентами є понад 
30 престижних державних і приватних підприємств. За винятком парків, за-
планованих у Карабаському регіоні, наступним за величиною є Гарадагський 
індустріальний парк, який займає лише 72 га і має лише одного резидента. 
Такі фактори сприяли перевазі Сумгаїтського хімічного індустріального парку 
над іншими СЕЗ. 

 

 

Обговорення 

Усі СЕЗ, що діють в Азербайджані, фінансувалися з державного бю-
джету. Такий метод негативно вплинув на розвиток СЕЗ, що призвело до 
стагнації діяльності багатьох зон. Щоб запобігти цьому, уряд повинен пере-
глянути механізм фінансування СЕЗ. 

У світовій практиці відомо три механізми фінансування СЕЗ: державне, 
приватне та гібридне. На рис. 2-4 відображено державну, приватну та гібри-
дну моделі управління СЕЗ. 

Всі типи CЕЗ, що функціонують в Азербайджані, дотримуються держа-
вної моделі управління. Для розвитку СЕЗ в Азербайджані необхідно змінити 
цю модель і надати можливість фінансувати СЕЗ з альтернативних джерел. 
Тому необхідно залучити різні корпорації до процесу покращення фінансу-
вання СЕЗ в Азербайджані. Ці корпорації могли би мати статус «оператора» 
в межах СЕЗ. Залежно від механізму державного управління, частина або 
вся відповідальність за фінансування була би передана оператору. Компанії-
оператори братимуть безпосередню участь в управлінні СЕЗ і відповідати-
муть за її розвиток та моніторинг допуску резидентів.  
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Рисунок 2  

Державна модель управління СЕЗ  
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Джерело: адаптовано за UNCTAD (2019). 

 

 

Рисунок 3  

Приватна модель управління СЕЗ 

 

С
п
ец

іал
ь
н
і 

ек
о
н
о
м
іч
н
і 

зо
н
и

 

Уряд Спеціальний 

уповноважений орган з 

питань СЕЗ 

 

Приватний керівний орган СЕЗ 

 

Рівень уряду 

 

Рівень інвестора 

 

Рівень СЕЗ 

 

Користувачі 

СЕЗ 

Обирає 

Створює 

 

Контракти 

Звітує 

 

Джерело: адаптовано за UNCTAD (2019). 
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Рисунок 4  

Гібридна модель управління СЕЗ 
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Джерело: адаптовано за UNCTAD (2019). 

 

 

У результаті оператор надаватиме статус резидента проєктам з довго-
строковим горизонтом діяльності та сильними бізнес-планами. Крім того, 
компанія-оператор зможе створити свій виробничий ланцюжок у межах СЕЗ і 
водночас залучити до зони інші пов’язані з нею компанії для побудови виро-
бничого ланцюга. Крім того, коли компанії-оператори стикатимуться з фінан-
совими труднощами, вони могли би отримати пільгові кредити від уряду, що 
опосередковано дозволятиме їм фінансувати СЕЗ. Водночас певний обсяг 
фінансування з державного бюджету можна було би виділяти керівному ор-
гану управління СЕЗ і розподіляти між СЕЗ. Рис. 5 та 6 ілюструють запропо-
нований механізм фінансування та управління СЕЗ. 

Запропонований підхід мав би позитивний вплив не лише на розвиток 
СЕЗ, а й на державу. За такого методу держава утримується від фінансуван-
ня СЕЗ. Крім того, передавши механізм управління оператору СЕЗ, уряд ви-
конував би лише наглядову функцію, що допомогло б забезпечити ефектив-
не виконання оператором своїх основних наглядових обов’язків. Зрештою, 
це значно зменшить залежність СЕЗ від державного бюджету. 
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Рисунок 5  

Публічно-приватне партнерство в СЕЗ 
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Джерело: власна розробка. 

 

 

Запропонований підхід не використовується в сусідніх країнах. Однак 
його практикують азійські країни, такі як Індія та В’єтнам. Вони здають в оре-
нду і продають території приватним інвесторам для розвитку. Потім приват-
ний сектор стає оператором і починає створювати власний ланцюг поста-
чання. Згідно зі звітом Азійського банку розвитку щодо СЕЗ, зі 100 СЕЗ, що 
належать цим країнам, понад 70% належать приватному сектору, а решта – 
державному сектору та уряду (Mangal, 2019). Такий підхід приніс багато інве-
стицій у ці країни. Наприклад, нагромаджені зареєстровані інвестиції у 
В’єтнамі становили 145 млрд дол. США у 2018 р. (Tien та Nuong, 2020). В Ін-
дії експорт резидентів індійських СЕЗ становив 19,9% від загального експор-
ту країни (Pathan, 2017). Обидві держави є країнами з економікою, що розви-
вається, і постійні реформи в секторі СЕЗ сприяють цьому розвитку.  

Сусідні країни, такі як Грузія та Казахстан, мають більш прогресивне 
законодавство щодо СЕЗ. Наприклад, підприємства, які працюють у грузин-
ських СЕЗ, сплачують за ставкою 0% податок на прибуток, ПДВ, податок на 
майно та ввізне / вивізне мито (PwC, 2025). На відміну від цього, підприємст-
ва, що працюють у межах країни, сплачують корпоративний податок у розмірі 
від 4% до 15%, а також мають інші податкові та митні зобов’язання. Казах-
станські СЕЗ також пропонують підприємствам різноманітні податкові та ми-
тні пільги, зокрема звільнення від сплати ввізного мита та ПДВ на товари, що 
імпортуються для виробництва, а також знижені ставки корпоративного по-
датку (від 0% до 10%) для експортно-орієнтованої діяльності. Крім того, ком-
панії отримують вигоду від звільнення від сплати податку на майно на строк 
до 10 років та зниження тарифів на комунальні послуги, що допомагає змен-
шити операційні витрати. Ці стимули мають заохотити інвестиції та приско-
рити промисловий розвиток країни (Konysbek, 2022). 
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Рисунок 6  

Пропонована система фінансування СЕЗ 
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В Азербайджані резиденти СЕЗ отримують різні податкові та митні 
пільги, зокрема звільнення від сплати ввізного мита та ПДВ на товари, що 
імпортуються для виробництва, а також знижені ставки корпоративного по-
датку, особливо для експортно-орієнтованої діяльності. Крім того, підприємс-
тва в СЕЗ звільняються від сплати податку на майно на строк до 10 років, а 
також від сплати внесків на соціальне страхування та комунальних платежів. 
Ці стимули мають залучити інвестиції та прискорити промисловий розвиток. 
Азербайджанські СЕЗ пропонують подібні стимули до тих, що надають ка-
захстанські СЕЗ. Обидві країни взяли на озброєння принципи та механізми, 
встановлені російськими СЕЗ, які мають схожі структури та стимули. 

На основі проведеного дослідження можна зробити висновок, що всі 
СЕЗ, які діють в Азербайджані, були створені і розвиваються за рахунок кош-
тів державного бюджету, а їхня законодавча база дуже схожа на російське 
законодавство і практику функціонування СЕЗ. Така політика уряду пере-
шкоджає розвитку потенціалу ВЕЗ. Крім того, згідно зі ст. 5.1 Закону «Про 
створення спеціальних економічних зон», джерела фінансування СЕЗ визна-
чаються відповідним органом виконавчої влади. З цього можна зробити ви-
сновок, що уряд може використовувати інші джерела для фінансування СЕЗ, 
і жодних бар’єрів у цьому процесі не встановлено. 

 

 

Висновки 

У результаті аналізу фінансування СЕЗ виявлено кілька проблем у цій 
сфері. Фінансування CЕЗ винятково з державного бюджету виявилося недо-
статнім через обмежені фінансові можливості національного бюджету. Сьо-
годні єдина успішна СЕЗ – Сумгаїтський хімічний індустріальний парк, який 
забезпечує більшість показників ефективності серед усіх СЕЗ, що функціо-
нують у країні. Успіх парку зумовлений його вигідним розташуванням та 
створенням компаній-резидентів іншими державними підприємствами.  

Для покращення функціонування СЕЗ в Азербайджані необхідні рефо-
рми. СЕЗ розглядаються як основні рушії інвестиційної діяльності та припли-
ву іноземних інвестицій у країну. Крім того, спеціальні податкові та митні ре-
жими, що застосовуються в цих зонах, заохочують резидентів виробляти ве-
ликі обсяги продукції, що сприяє зменшенню безробіття в країні.  

На основі наведеного вище аналізу, вважаємо, що для забезпечення 
розвитку СЕЗ необхідно знайти альтернативні джерела фінансування та змі-
нити модель управління СЕЗ. Ці зміни дадуть змогу уряду забезпечити повне 
фінансування ВЕЗ, незважаючи на обмежені бюджетні ресурси.  

Основна наукова новизна цього дослідження полягає в дослідженні 
вдосконалення механізму державного фінансування та управління СЕЗ у су-
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часних умовах в Азербайджані. Основна увага аналізу зосереджена на участі 
державного бюджету у фінансуванні СЕЗ. У разі застосування до СЕЗ Азер-
байджану результати дослідження посилять діяльність СЕЗ та сприятимуть 
надійному створенню майбутніх СЕЗ у країні.  

З огляду на викладене вище пропонуємо такі рекомендації щодо по-
кращення фінансування СЕЗ:  

По-перше, важливо використовувати позабюджетні кошти та залучати 
приватний сектор до створення та організації СЕЗ. Наявність альтернатив-
них джерел фінансування усуне затримки або обмеження у фінансуванні 
СЕЗ. Це забезпечить організацію та розвиток СЕЗ відповідно до найвищих 
стандартів. 

По-друге, необхідно запровадити статус оператора СЕЗ. Це звільнить 
уряд від необхідності шукати резидентів. Оператори самостійно приймати-
муть та оцінюватимуть резидентів. Вони здаватимуть в оренду інфраструк-
туру та земельні ділянки прийнятим резидентам та стягуватимуть плату за 
свою діяльність. Наприклад, в ОАЕ плата коливається від 2000 до 5000 дир-
хамів ОАЕ залежно від типу резидента та СЕЗ. Ці кошти покриватимуть 
членські внески, річну діяльність, використання інфраструктури та оренду. 
Уряд оцінюватиме діяльність зони і через переговори з компаніями-опера-
торами визначатиме, які дії необхідно вжити для подальшого розвитку СЕЗ.  

По-третє, для забезпечення ефективності вищезазначених пропозицій 
необхідно також внести певні законодавчі зміни. Варто розглянути питання 
про продовження терміну концесії для СЕЗ та введення більш м’яких подат-
кових умов для резидентів після закінчення терміну концесії. Ці зміни забез-
печать підтримку довгострокової діяльності операторів та покращать перспе-
ктиви СЕЗ. 
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